

奮楫揚帆開新局

——朝陽凌源經濟開發區貫徹新發展理念推動高質量發展

核心提示

年初，“建設融入京津冀協同發展戰略先導區”，朝陽迎來了新的發展機遇。如何搭上這列機遇的快車？

朝陽凌源經濟開發區作為朝陽市工業發展的排頭兵和前沿陣地，抢抓機遇謀篇布局：立足新發展階段，貫徹新發展理念，始終如一主攻京津冀招商，狠抓項目建設，建特色主題園區，強化科技創新引領，進一步優化營商環境，以集約、集群、環保、數字、高技術為發展方向，走一條低碳環保高質量發展的道路。

中流奮楫，加快振興。

把凌源經濟開發區建設成國家級高新技術產業園區和國家級經濟開發區，成為遼寧融入京津冀協同發展戰略先導區建設的重要一環、遼西地區創新驅動和高技術的集聚區、產城一體的新城區。

凌源經濟開發區正精神抖擻、蓄勢勃發！



遼寧炜盛新型複合材料有限公司高性能玻纤织布生产线。(資料片)

抢抓機遇精準招商

在新的歷史機遇面前，不進則退，慢進亦退。

凌源經濟開發區緊緊把握京津冀產業轉移和京沈高鐵開通兩大歷史機遇，為加快承接產業轉移示範區建設，擴大招成果，成立了市委、市政府主要領導挂帥的深耕京津冀招商引資工作組，下設6支專業招商團隊，由經驗豐富的開發區及市直部門主要負責人擔任組長，由各鄉鎮街共同抽調39名專職招商

專員，按區分工網格化管理模式對京津冀地區共198個縣(區)進行地毯式上門招商。

開局就決戰，起步就冲刺。

截至目前，赴京津冀地區招商36次，談談項目50個，重點對接了鋼鐵冶金、裝備製造、新材料和農產品深加工等行業23個項目，談項目總投資額17.15億元。自主招商項目10個，投資總額17億元。京津冀地區簽約項目12個，承接產業轉移項

目8個。

提升招商引資精準度，增強產業核心競爭力。

凌源經濟開發區根據國家能耗雙控、碳達峰、碳中和等相關產業政策，及時調整招商方向，堅決杜絕引進球團、焦炭、氧化鈣等高耗能項目，緊盯鋼鐵、汽車、新材料產業鏈延伸中的“新字號”項目，持續加大招商引資力度，圍繞“三篇大文章”，謀劃了汽車零部件、新能源乘用車等重

點項目進入省級項目冊，向外宣傳推介、精準招商。此外，開發區全力推進老企業合資合作轉型升級。按照“原字號”“老字號”“新字號”標準，分別建立企業庫，實施龍頭企業技改牽動、鏈上企業合資合作、資源開采企業深度開發、存量資源和“僵屍企業”盤活利用、重點企業上云用數字賦能等有效舉措，促進老企業成功實施合資合作。目前，實施老企業轉型升級項目3個。

集聚項目活力四射

“十四五”开局之火熱，在這裡可見一斑。

總投資5億元的致鼎再生資源循環利用項目正在进行鋼結構厂房主体施工。总投资5亿元的波若綜合服務體項目正在进行厂区场平施工。投资2.71亿元的凌鋼超低排放改造(一期)工程厂区南门改造完成，道路基本完成，管道防腐保温基本完成……

企業、項目近悅遠來，經濟向上

發展的力量在這裡匯聚。

截至目前，開發區共實施項目30個，新建項目6個、續建項目24個，計劃總投資70.36億元，致遠物流港(二期)、三沅環保科技產業園(二期)、環硕汽車零部件、富華輕量化專用車等一批重點項目加快建设。

近年來，凌源經濟開發區主導產業集群以“龍頭企業+承載平台+配套產業項目”模式成體系推進，三大產業集群建設取得重大進展。

钢铁冶金产业集群，初步形成了以凌钢集团为龙头，依托汽车零部件产业园、三沅环保科技产业园、工业物流园，新集聚了凌宇重工改装车、富华重工专用车间、康迈汽车零部件、路捷汽车零部件、环硕汽车零部件产业配套项目26个。汽车及零部件产业集群，凌源市拥有全国为数不多的商用车生产资质，包括航天凌河商用车整车、一汽凌源商用车整车、航天凌河新能源商用车三个生产资质，并具有航天科技集团的技术研发和氢能源技术应用优势及优质资

源。初步形成了以航天凌河、一汽凌源为龙头，依托汽车零部件产业园，新集聚了凌宇重工改装车、富华重工专用车间、康迈汽车零部件、路捷汽车零部件、环硕汽车零部件产业配套项目26个。新材料产业集群，初步形成了以辽宁炜盛、中国建材等企业为龙头，依托新型复合材料飞地产园、南部非金属新材料产业园、三十家子木业建材产业园、三星石墨烯新材料产业园产业承载平台，新集聚产业配套企业17家。



遼寧航天凌河汽車有限公司新下線的重卡和輕卡。(資料片)



三沅環保科技(凌源)有限公司滑軌生產線。(資料片)

優化升級綠色發展

如何做好綠色低碳發展這道“必答題”，交出高質量發展的滿意答卷？

凌源經濟開發區給出了答案。

提高认识，认真“审题”。凌源经济开发区从完整、准确、全面贯彻落实新发展理念的政治高度，提升对绿色低碳发展必要性的认识。处理好发展和减排、整体和局部、短期和长期的关系，把生态优先、绿色发展真正落实到招商引资、产业政策、园区建设等各方面。

凌源经济开发区始终把“绿色可持续”作为园区发展的基本原则和根本遵循，为坚决遏制高耗能高排放项目，凌源经济开发区严格按照《辽宁省

人民政府办公厅关于加强全省高耗能、高排放项目准入管理的意见》《省发展改革委关于“十四五”时期各市拟上高耗能高排放项目压减的意见》《朝阳市人民政府办公室关于加强“高耗能”“高排放”项目管理工作意见》的要求，重点对“两高”项目进行了排查，并严格遵照“六有”项目的建设要求实施。对被列入压减项目清单和“十四五”时期单列替代项目清单的项目采取严格管控，已压减的项目坚决叫停，列入单列替代项目清单的项目，相关手续暂停办理，并对已经规划用地的项目实施全方位严格监督，确保项目依法依规建设。

此外，凌源经济开发区坚持以

善生态环境和人居环境为核心，重点将园区打造成“花园式”景观园区。4月初以來，以強化环境整治为切入点，动员各方力量，整合各类资源，重点围绕核心区域内企业厂区及主干路网，全方位开展了春季绿化工作。按照“景观树种乡土化、色彩搭配层次化”的绿化模式，开发区重点对道路沿线进行了绿化，共栽植补植柳树、杨树、国槐等大型乔木2400余棵，整理草坪、绿化带3万平方米，并免费为炜盛玻纤、航天凌河、致远物流、东煜商贸、同创工业园等企业提供大量高冠绿植，企业新增绿化面积20万平方米。

主題鮮明創新引領

凌源經濟開發區核心區有鋼鐵冶金、汽車及零部件兩個特色主題園區。其中：鋼鐵冶金特色產業園規劃面積2萬畝，現有企業11戶，新落地開工項目5個，計劃投資9.23億元，續建項目7個，計劃投資17.14億元，儲備項目10個；汽車及零部件特色產業園規劃面積1.5萬畝，現有企業13戶，新落地開工項目1個，計劃投資0.5億元，續建項目8個，計劃投資6.76億元，儲備項目9個。

为进一步提升园区承载能力，凌源經濟開發區推進空間整理和土地集約利用，計劃新增建設用地5773畝，儲備項目用地1775畝，全力保障項目用地需求。同步加強智慧園區建設，優先布局5G等新基建，推動開發區與凌源大數據平臺融合建設。

创新是时代的脉搏，是引领发展的第一动力。

凌源經濟開發區在传统产业升级、新兴产业培育、创新驱动转换方面成为全市的引领区，用科技创新实现“老字号”的链条延伸，“原字号”的技术赋能，“新字号”的引进培育。重点支持企业申报高新技术企业和中小型科技企业，鼓励工业企业引进国内外新技术、新工艺、新装备，积极推动传统产业与信息技术的结合，提升产业增值水平。同时，重点围绕开发区现代钢铁、汽车制造、新材料等主导产业发展需求，建设一批重点实验室、技术创新中心和产业技术新联盟，推动行业重大

关键技术研发和产业化，并设立打造公共研发中心、设计中心、孵化器、创业中心等科技创新创业服务平台。

同时，凌源經濟開發區与省内外高校和科研院所进行校企合作，积极引进高层次管理人才、高级科技人才和研发团队，打造“实验中心”和“实践基地”，推动研究成果在开发区内就地转化。其中，现凌钢千亿元冶金产业重点以东北大学、北京科技大学、北京冶金研究院作为产业科研支撑，汽车制造产业以航天科技集团、北京理工大学、辽宁工业大学作为产业科技支撑，新材料产业以南京玻纤研究院作为产业技术输出中心，已累计合作项目60余项，落地转化科技成果达95%以上，引进科技创新团队50余个，引进高层次科技创新人才700余人。现有省级以上研发平台10家，新晋雏鹰企业1户，高新技术产品增加值实现1.3亿元，研发投入0.93亿元。

今年以来，航天凌河与辽宁工业大学科技开发中心在特种挂车底盘分系统设计开发等方面新增校企合作项目11个，辽宁航天凌河汽车有限公司、一汽凌源汽车车架制造有限公司两家企业已完成瞪羚企业申报，辽宁世之源碳科技有限公司、辽宁迈方碳科技有限公司等企业已完成雏鹰企业申报。通过持续引导企业提升创新能力，加大财政经费投入，形成了良好的创新创业环境。



遼寧鑫屹電器設備有限公司線纜生產線。(資料片)

創優環境培育沃土

好企業、好項目紛至沓來，凌源經濟開發區的發展“黏性”從何而來？

水深則魚悅，城強則賈興。

凌源經濟開發區進一步推進審批制度改革，堅持承諾為先，寬進精服，以信用約束取代部門審批，以企業承諾代替部門審批，改變審批和監管方式，推行以服代管，蘊含于服。讓效能提升成為流程再造的基本遵循。

目前，“告知承諾、容缺受理”審批制度改革已完成，有效彌補了項目线下先期审批、线上后期补正、审批流程不够优化的短板。工程建设“四个阶段”，实施跨阶段并联审批，共计减少审批要件66件，审批时限压减了40个工作日，项目策划生成阶段全部费用由政府买单，大幅压缩了审批时限，有效降低了企业建设成本。

同时，为优先承接域外科技型、外向型企业，凌源市不断推出开发区招商引资优惠政策，重点加大财政、税费、融资、土地、人才等政策性扶持力度，对入驻企业，特别是重点入驻企业采取“一事一议”原则，让企业最大限度享受成本红利。对一些行政事业性收费最大幅度给予减免。此外，对利用标房的企业，在购置或租赁过程中

给予适当优惠。并向企业提供良好的发展环境。

与此同时，开发区充分发挥“项目管家”作用，全过程、全方位服务企业发展，解决企业发展难题，最大限度为企业提供最优质的服务。

“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”，而今，宣传语已转化为一种理念，深深根植于开发区干部群众内心。

为进一步做优营商环境建设，面向域内重点企业聘請了15名营商环境监督员，对开发区营商环境建设进行全面监督。通过定期召开座谈会，集中发放调查文件等形式，了解企业发展困难，集中帮助企业解决各类难题，接受企业对开发区发展所提建议。“把麻烦留给自己，把方便留给群众”已成为开发区干部职工的工作准则。此外，凌源市大数据平台、开发区业务督办平台已投入使用，实现了经济管理由线下向线上迁移，经济管理效率有了质的飞跃，业务和工作完成情况公开透明，在很大程度上提升了服务效能，进一步优化了政务环境和营商环境，这为凌源市融入京津冀协同发展战略先导区建设提供了强有力的支撑，并将逐步形成“洼地效应”。

李永誠 李國恩